

人勤春早。春节刚过,我省用工市场火热开局。用工旺,求职忙,各行各业加速复产复工。记者近日走访多个招工现场,感受经济运行回稳向好的热度——

人勤春来早 开年用工忙

本报记者 吴茗 于悦 马贺 韩玉红

社会调查

“春风行动”拉开就业服务序幕

春节长假过后,长春市绿园区在“绿园就业”公众号上持续推出“春风行动”招聘信息。既有线下招聘会推介,又有线上招聘岗位集中展示,社区网格员将该公众号信息转发到居民微信群内,让有求职意愿的居民第一时间就能直观地了解到招聘信息。小学教师、车工、保洁、文员、直播主播……招聘岗位五花八门,涵盖上百种岗位,从2000元至1万元的各级薪资也体现了用人单位满满的诚意。杨女士点开爱民社区网格员发到微信群内的链接,“还真有几个适合我的,毕竟都是绿园区的企业,我就想找个离家近的单位上班,方便平时照顾孩子和老人。”杨女士以前做点小生意,为了方便接送上小学的女儿,去年把摊床出兑后在家赋闲半年,本想着开春过后去人才市场看看,没想到发到手机上的招聘信息正合她意。

促进就业,保障用工。2023年伊始,全省各地“春风行动”如火如荼,拉开了就业服务序幕。

1月31日,榆树市2023年春风行动暨就业援助月专场招聘会在天悦城购物广场火热开启。招聘会以“春风送真情 援助暖民心”为主题,组织省内外75家企业参加,提供就业岗位642个,吸引了5000余名求职者现场求职应聘,工种包括保安、生产线工人等多个岗位,为城乡居民增收就业创造了条件。

2月6日,通化市辉南县举办“2023年春风行动暨就业援助月”专场招聘会,组织44家企业参加,提供就业岗位168个,可满足1055人就业,共吸引540余名求职者参与,达成就业意向161人,提供政策咨询、职业指导等服务310余次。招聘岗位有市场运营、质检员等专业性较强、适合高技能高学历人才的岗位,也有车间操作工、装卸工、快递员、营业员等对求职者年龄、学历要求比较宽松、适合就业困难群体的岗位。

2月8日,长白县人社局在人力资源市场举办“春风送真情,援助暖民心”专场招聘会,长白县志诚园宾馆、瑞祥木业筷子厂等10余家企业参加招聘活动,共提供快递员、家电维修人员、销售员、收银员等36个岗位。活动现场还为求职者提供职业指导、技能培训、创业服务、劳动合同签订、劳动监察维权等各项



日前,德惠市举办了2023年“春风行动暨就业援助活动”招聘会,现场人头攒动。

就业政策咨询和服务。

据了解,1月10日,我省全面启动2023年春风行动暨就业援助月活动。今年的“春风行动暨就业援助月”活动以“春风送真情 援助暖民心”为主题,以“就业有支持、用工有保障、满意有提升”为目标。活动启动当日,各级人力资源和社会保障部门同时举办线上招聘会,发布就业岗位10820个、线上求职人员达到6542人。7个市(县)开展直播带岗活动,推出就业岗位4094个,点击量达到185万人次。

如今,长春市各行业人才需求缺口较大,人才需求旺盛。2月7日,正月十五刚过,由长春市人才服务局、长春市人才服务中心、长春市中小企业人才创业指导中心联合举办的“保市场主体,促产业发展”2023年长春市民营企业春季招聘服务月活动,在长春市人才市场拉开帷幕。作为节后的首场招聘会和服务月的“发令枪”,此次有140家用人单位及1+6

产业链企业参会,涵盖了汽车产业、高端装备制造、生物医药、建筑设计、机械加工、营销策划、金融财会等多个领域和行业,提供就业岗位3116个,不仅线下有1500余名求职者进场沟通交流,线上也十分热闹。主办方在活动现场通过“长春人才市场”官方抖音号开展了直播带岗活动,发布人才需求信息323条,解答公共服务咨询100余条。半个小时左右的直播共有5326人观看,600余人参与评论互动。

长春市人才中心副主任姚薇说:“我们将对活动开展招聘情况作总结,从简历投递情况、入职情况、企业及求职者反馈等层面进行数据分析,在总结活动经验的同时,分析活动优化及改进点,为下一步招聘工作提供数据支持。今后还将通过网站、抖音、微信等网络平台同步推荐就业岗位。”

春节过后,人才流动步入高峰期,目前人才市场的用工趋势及需求明显。一是汽车相

关行业人才需求量较大;二是电子信息行业招聘需求增大;三是高端装备制造、生物医药、信息技术、新能源等新兴产业需求旺盛;四是物流、仓储类职位需求增长;五是新产业带来新职业,求职者就业观悄然变化。记者在采访中也了解到,求职者在择业时更看重是否有符合自己兴趣的发展空间,而不是优先考虑薪酬待遇;对于未来的职业规划,对于“软福利”的重视程度正在逐步追赶“硬福利”,弹性工作时间、带薪年假等“软福利”更容易获得他们的青睐。

节后劳动力市场火热开局

随着春节假期的结束,越来越多的农民工踏上外出务工之路,今年51岁的李春波就是其中一员。“我家是农安县的,前些年我和媳妇一直在外打工,下地干活没问题,所以我和媳妇商量今年一起出来打工,将来年纪大了再回村里从事大棚种植产业,现在村里搞种植、养殖的也挺挣钱。”李大哥说自己有手艺,进城找工作不难。目前已经在人才市场招聘会上和几家公司的招聘人员谈过了,再去工作地点实地看看就能定下来。

与李春波一同来长春参加招聘会的,还有他的妻子刘晓辉。虽然有些年头没有外出务工了,但丈夫的陪伴和人社部门招聘会上的一系列贴心服务,让她觉得很安心。“我今年也闲下来了,跟我老公一起去打工,希望我们俩出去以后顺顺利利的。”刘大姐告诉记者,她也看好了要找的工作——做家政服务员,而且已经把自己的基本情况留给家政公司和中介了。“家政公司那边节后很缺人手,很快就联系我进行岗前培训,等培训完我就正式上岗了。”

“人社部门举办的招聘会更正规、更靠谱,岗位、工资待遇一般都不错,成功求职的机会很大。”大专毕业后,“90后”张鑫进入南方一家机电厂打工,去年底辞职回到老家长春市双阳区,好好休息了一个多月。过完正月十五,他再次和乡亲们打好背包,踏上务工之路。“今年我不想出去了,想留在家乡务工。我已经跑了市里几个区几场招聘会,投了一些简历,也有公司联系我了。我有工作经验,善于学习,对就业很有信心,而且这家的待遇不错,不比在外面挣得少。”

工作有没有前景、工资多少、是否参加社保、有什么福利、公司建在市区还是郊区、周边交通和购物是否方便等问题,是像张鑫一样的新一代农民工求职时最关心的问题。张鑫的同事张猛1996年出生,每次不管是参加线下招聘会还是线上招聘会,都会仔细询问。他认为,生活环境是求职最重要的一个条件。以“90后”“00后”为代表的新一代农民工群体,对工作环境、生活品质、职业前景、

照顾家庭等方面有着更高要求。“不着急,慢慢找。只要有一技之长,早晚能找到称心的工作。”张猛的话语里充满对新一年的美好期待。

家政行业供求两旺

“周女士,我这位阿姨符合您的要求,您看看什么时候方便来当面谈一下?”谷大姐,一会儿有空能来一下吗?和雇主见面,基本上回家过年的都回来了,用人的多,找活的也多,每天我电话都不断。”

随着节后用工市场的逐渐火热,一直是热门行业的家政服务更是供求两旺。“现在虽然出来找工作的人不少,但是家政行业比较特殊,每一户雇主都有自己的要求,真正合适能签合同的其实并不多。”刘经理表示,作为家政公司,最主要的作用就是帮助雇主和前来找活的人进行筛选匹配、牵线搭桥,帮助双方节约时间。

长春市周女士的母亲去年突发脑出血,半身瘫痪,生活不能自理,急需一位能护理老人的住家保姆。“之前有一个保姆,磨合了两三个月感觉不太合适,我母亲喜爱面食,这位保姆做的饭菜老人觉得不太可口。”周女士说,“正好赶上过年,我们家里人照顾了,过完年我们想赶紧再找一个。”

今年52岁的谷大姐老家在榆树,现在和女儿在长春生活,自从前两年帮女儿把孩子带到上幼儿园后,闲不住的她就想给自己找个活儿。“我这辈子干活干习惯了,让我天天在家待着我就难受,刚开始孩子不支持我去当保姆,后来沟通了几次也慢慢理解了。这不,过完年我赶紧就联系了刘经理,让他帮我挑个合适的。”谷大姐性格开朗、手脚麻利,更是做得一手好饭菜,尤其擅长面食,这让周女士十分满意。

据介绍,目前家政行业“一老一小”的护理人员比较抢手,尤其是能照顾半自理或不能自理老人的居家护理人员更是十分紧缺。刘经理表示,“护理半自理或不能自理的老人需要有一定的专业护理知识和护理经验,这就筛掉了一大批人。其实跟照顾老人相比,很多阿姨更愿意照顾小孩,觉得每天和小孩相处比较开心,所以现在照顾老人的用工缺口很大,常常出现几家人抢一个阿姨的情况。”

刘经理表示,随着家政行业的不断发展,各方面都在日益完善。“和其他服务行业不一样,家政行业比较特殊,需要一定时间的磨合。如果雇主觉得不合适,一个月内我们免费为雇主寻找新的阿姨。除此之外,阿姨的体检报告、身份信息等也会提供给雇主,免除后顾之忧。”

(本版图片除署名外均为资料图片)



长春人才市场“直播带岗”让求职者在线上就能知晓更多适合自己的岗位。 本报记者 韩玉红 摄



当前,各地复产复工加速,经济回稳向好,快递、外卖等服务业务增加。 本报记者 吴茗 摄



日前,全省各地陆续开展“春风行动”,送岗下乡。



长春市牡丹社区新时代文明实践站开展“蒲公英”美甲培训活动,为居民提供就业创业服务。



疑惑我来解,烦恼我来排。深度挖掘新闻细节,全面剖析事实真相,为您澄清谬误。扫一扫,加入我们,私信我们,共同关注身边的社会热点问题。